

# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№170 (24712)

Пятница, 15 сентября 2017 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

## ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПОЗДРАВИЛ ПРЕДСЕДЕТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИИ ДМИТРИЯ МЕДВЕДЕВА С ДНЁМ РОЖДЕНИЯ

Глава КБР Ю.А. Коков поздравил Председателя Правительства России Д.А. Медведева с Днём рождения.

«Уважаемый Дмитрий Анатольевич!

От всей души поздравляю Вас с Днём рождения. В Кабардино-Балкарии высоко ценят Ваше личное внимание и поддержку в вопросах обеспечения экономической стабильности республики. С большим воодушевлением вос-

принято Ваше тёплое, искреннее поздравление в связи с 460-летием единения народов КБР и России. Возглавляя правительство страны, Вы в сложнейших условиях находите решения непростых задач по устойчивому социально-экономическому развитию нашего государства. От имени Парламента, Правительства, всех жителей Кабардино-Балкарии, от себя лично желаю Вам здоровья, благополучия, дальнейших успехов в Вашей трудной и ответственной работе», – говорится в поздравлении руководителя региона.

## ВЛАСТИ РЕСПУБЛИКИ ОКАЖУ ВСЕСТОРОННЮЮ ПОМОЩЬ ТУРИСТАМ ИЗ ЖЕЛЕЗНОВОДСКА, ПОСТРАДАВШИМ В ХОДЕ ПРЕБЫВАНИЯ В ПРИЭЛЬБРУСЬЕ. ТАКОЕ РАСПОРЯЖЕНИЕ ДАНО ГЛАВОЙ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

Трагедия для жителей г. Железноводск закончилась попыткой сделать selfie в Приэльбрусье. Трое получили травмы различной степени тяжести, местонахождение ещё двоих не установлено.

Как пояснили в администрации Эльбурского района, пятеро туристов на машине «Нива-Шевроле» поднялись на один из обрывов высотой в полтора километра около с.п.Былым с целью сделать оригинальное фото. Однако

транспортное средство вместе с людьми на большой скорости начало скатываться вниз в сторону расположенного здесь искусственного озера Гижит глубиной 25-30 и более метров.

Водитель и две девушки по ходу движения успели покинуть внедорожник. У них диагностированы переломы конечностей и травма позвоночника. Двое оставшихся молодых людей вместе с машиной ушли под воду.

На месте работают экстренные службы, поисково-спасательный отряд Приэльбрусья, задействованы авиомобильная группировка МЧС, несколько бригад «скорой помощи».

Распоряжением Главы КБР Ю.А. Кокова власти республики окажут пострадавшим туристам всестороннюю помощь.

М. ЯРОСЛАВСКАЯ



## ВОССТАНОВИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ: СЛЕДУЮЩИЙ ЭТАП

Заместитель Председателя Правительства КБР Владимир Болотоков провёл заседание комиссии Правительства КБР по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности.

В нём приняли участие глава местной администрации Эльбурского района Каншаубий Закиханов, и.о. начальника ГУ МЧС России по КБР Вячеслав Борисов, министр строительства, жилищно-коммунального и дорожного хозяйства КБР Вячеслав Кунчиев, советник Председателя Правительства КБР Узеир Курданов, руководители и представители Министерства природных ресурсов и экологии КБР, прокуратуры Эльбурского района, региональных управлений и учреждений тепло-, газо- и энергоснабжения, федеральных автомобильных дорог, связи, МЧС России по КБР, сотрудники Высокогорного геофизического института.

Подводя итоги работы по ликвидации последствий схода селёвых масс со склона ущелья Адыл-Су, Владимир Болотоков отметил, что с первоочередными задачами все задействованные службы справились.

Удар стихии имел серьёзные последствия – жертвы, ущерб федеральной, региональной и муниципальной собственности. Но благодаря слаженным и совместным усилиям нам удалось в кратчайшие сроки провести большую объём восстановительных работ. В пострадавших населённых пунктах обеспечена работа социальных учреждений и систем жизнеобеспечения. В полном объёме возобновлена подача газа, воды и электроэнергии. Сегодня необходимо разработать ряд мер по предупреждению и недопущению подобных чрезвычайных ситуаций, – сказал он.

Вице-премьер вручил благодарственные письма Правительства КБР руководителям ряда организаций республики и Эльбурского района за активное участие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и поблагодарил их за самоотверженность.

«Здесь, в Эльбурском районе, я увидел настоящую слаженную команду с высоким уровнем самоотдачи и самоотверженности. Благодарность за помощь и поддержку в ликвидации последствий стихии руководству КБР, министерствам и ведомствам, подразделениям МЧС России, коллегам из соседних районов, коллективам и руководителям Эльбурского района, а также всем небезучастным жителям выразил Каншаубий Закиханов. Участники заседания минутой молчания почтили память погибших при сходе селёвых потоков Муссы Джангуева, Зурбека Темкова и Магомда Узденова».

Глава районной администрации обозначил задачи на следующий этап восстановительных работ: стабилизация функционирования объектов по постоянной схеме, восстановление объектов коммунального сектора, масштабные работы по ремонту региональной дороги в ущелье Адыл-Су вплоть до альплагеря «Джангутан». Помимо этого, потоками селёвых



масс повреждено 11 пешеходных, скотопрогонных, автомобильных мостов. Нарушены берегоукрепительные сооружения и грунтовая береговая линия в селениях Эль-

бурс, Верхний Баксан. Нейтрно, разрушено миниферное поле в с. Эльбурс. Нарушена работа канализационного коллектора, элементы холодного водоснабжения.

Серьёзно пострадали объекты Баксанской нейтринной обсерватории. В настоящее время готовятся пакет документов по восстановлению объектов муниципальной сферы для последующего предоставления в федеральные органы исполнительной власти.

Особое внимание уделено оказанию мер социальной поддержки семьям погибших в результате схода селёвых потоков. Министерству труда, занятости и социальной защиты КБР поручено в кратчайшие сроки подготовить проект распоряжения для выплаты единовременного пособия членам семей.

В рамках работ по предупреждению и недопущению ЧС принято решение организовать маршрутное обследование ледникового комплекса Башкара, провести реконструкцию местности, определить перечень мероприятий для снижения угроз от возможных склоновых процессов, а также расчёт необходимых сил и средств совместно с Высокогорным геофизическим институтом и заинтересованными министерствами и ведомствами республики.

Важнейшим и селекционным периодом организовать выставление постов наблюдения и оповещения населения и отдыхающих на селеопасных направлениях. Непосредственно перед сотрудниками БГИ стоит задача подго-

товить предложения по минимизации негативных последствий от возможного неконтролируемого сброса воды в русло реки Адыл-су из Башкаринских озёр.

Владимир Болотоков призвал руководителей региональных управлений и учреждений газо- и энергоснабжения, федеральных автомобильных дорог и связи до конца недели представить в правительство комиссию КБР по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности утверждённые планы мероприятий по полному завершению аварийно-восстановительных работ на участках сетей связи, линий электропередачи, федеральной автомобильной дороги и газопровода на капитальной основе.

В данном вопросе Каншаубий Закиханов просил Урдуор «Кавказ» изучить уровень безопасности на восстановленных временных участках федеральной дороги в Приэльбрусье».

По итогам обсуждения приняты соответствующие решения, даны протокольные поручения и определены ответственные исполнители.

Альса ТАРМИ, пресс-служба местной администрации Эльбурского муниципального района

## ГОССАНЭПИДСЛУЖБЕ РОССИИ – 95 ЛЕТ

Первыми противоэпидемическими учреждениями России можно считать постоянные пограничные карантинные, созданные в середине XVIII века для ограждения территории страны от инфекционных заболеваний из-за рубежа. Тогда же в стране появились карантинные лекари, занимавшиеся предупреждением эпидемий и борьбой с ними. Функции санназора в самой примитивной форме возлагались на полицию.

Идея создания специальных санитарно-эпидемиологических учреждений зародилась в 70-х годах XIX века. В 1873 году передовые земские врачи создали Московскую губернскую санитарную комиссию для анализа причин заболеваемости населения, санитарного просвещения, ведения эпидемиологической статистики и гигиенического нормирования. В 1878 году санитарное бюро организовали в Петербургском земстве. В некоторых городах России открыли бактериологические и санитарные лаборатории.

Декретом Совета Народных Комиссаров РСФСР «О санитарных органах республики» подписан 15 сентября 1922 года. В Кабардино-Балкарии в связи с эпидемией малярии, охватившей область в 1923 году, были организованы семь малярийных отрядов, в 1924 году их число удвоили и открыли областную противом-

Здоровье общества определяется его санитарно-эпидемиологическим благополучием, обеспечением права граждан на безопасную среду обитания и профилактику заболеваний, гарантом чего служит санитарно-эпидемиологическая служба.



малитарную станцию с бактериологической лабораторией.

Первый медико-санитарный отдел организован в Кабардино-Балкарии в 1927 году, а при нём – пищевая, бактериологическая и паразитологическая лаборатории. Возглавлял его Исмаил Абаев. В архивных документах того времени описываются неудовлетворительное санитарное состояние населённых мест. Из-за отсутствия водопроводов люди пили воду из рек и арьков и массово болели брюшным тифом.

Водопровод, построенный в 1895 году, существовал только в Нальчике, где стояли пять будок для торговли водопроводной водой.

В 1932 году противомаларийная сеть включала 12 районных малярийных станций. Проводилось активное лечение больных, осуществление заболоченных мест. Затем были созданы районные санэпидстанции с лабораториями, в числе первых – Прохладненская, которая обслуживала и Майский район. В 1940 году в республике работало во-

семь санэпидстанций и 12 малярийных станций.

В 1960 году при Министерстве здравоохранения КАССР открыли противобруцеллёзную станцию. Её специалисты обучали сотрудников медицинских учреждений республики диагностики и профилактике бруцеллёза. Одновременно проводилось оздоровление сельхозживотных. В результате удалось добиться резкого снижения уровня заболеваемости людей.

(Окончание на 2-й с.)

## ПЕНСИИ И ПОСОБИЯ В АВГУСТЕ

В АВГУСТЕ НАЧИСЛЕНИЕ И ВЫПЛАТА ПЕНСИИ И ПОСОБИЙ, КОТОРЫЕ НАХОДЯТСЯ В КОМПЕТЕНЦИИ ОТДЕЛЕНИЯ ПЕНСИОННОГО ФОНДА РФ ПО КБР, БЫЛИ ПРОИЗВЕДЕНЫ ВОВРЕМЯ И В ПОЛНОМ ОБЪЁМЕ.

Пенсии и пособия за счёт средств Пенсионного фонда РФ выплачены 23121 жителю республики. В их адрес перечислено более 2 млрд. 363 млн. руб.

## ПОЛУЧИТЕ КОНСУЛЬТАЦИЮ

Передвижная мобильная клиентская служба отделения Пенсионного фонда России до конца сентября проведёт консультации населения в двух районах республики.

В Зольском муниципальном районе 19 сентября (селения Малка – 10 час., Сармаково – 11 час., Каменномостское – 11 час.) и 21 сентября (селения Зольское, Залукоде).

В Урванском 26 сентября (селения Старый Черек – 10 час., Нижний Черек – 11 час.) и 28 сентября (селения Урвань – 10 час.).

Отделение ПФР по КБР активно сотрудничает с администрациями населённых пунктов и районов республики в организации такого рода работы и составлении графика выездов специалистов ПФР.

Подготовил Владимир АНДРЕЕВ

## ОБРАЗОВАНИЕ

### КБР участвует в апробации национальной системы учительского роста

Тринадцать регионов России, в том числе Кабардино-Балкария, примут участие в первой апробации национальной системы учительского роста.

Сегодня учителя русского языка и математики проведут онлайн-уроки в начальной средней общеобразовательной школе №32.

Новая модель подтверждения уровня профессионализма учителя даст возможность оценить степень владения предметом и методикой преподавания дисциплины. Педагог пройдёт тест на знание своего предмета и получит экспертную оценку ведения урока.

Программа позволит выделить уровни квалификации и построить модель роста от выпускника педагогического вуза до педагога-

Подготовила Марияна БЕЛГОРКОВА

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА** Днём: + 29... + 31. Ночью: + 18... + 21. НА СУББОТУ, 16 СЕНТЯБРЯ Ясно

Курс обмена валют на 15 сентября 2017 г. ПОКУПКА ПРОДАЖА USD/RUB 57.50 58.20 EUR/RUB 68.10 69.30 РоссельхозБанк АО - Россельхозбанк - Генеральная лицензия Банка России №3549

DATA

ГОССАНЭПИДСЛУЖБЕ РОССИИ - 95 ЛЕТ

(Окончание. Начало на 1-й с.) С 1963-го по 1980 год по типовым проектам построены санэпидстанции в Нальчике и Баксане. Гордостью службы республики стало введение в действие в 1975 году оснащённой новейшим оборудованием республиканской санэпидстанции с отделом особо опасных инфекций, лабораторией, виварием и гаражами.

Санитарно-эпидемиологическое благополучие населения республики, ряд программ, в том числе «Вакцинопрофилактика», «Охрана территории КБР от завоза особо опасных инфекций», «Здоровье населения республики», «Обеспечение населения доброкачественной питьевой водой». Правительство КБР принимает постановления по профилактике иодиферритных заболеваний, особо опасных инфекций, ВИЧ-инфекции, социально-гигиеническому мониторингу. Учреждения Роспотребнадзора по КБР разработали ведомственные целевые программы: «Гигиена и здоровье», «Стоп инфекция», «Санитарная охрана», «СТИДы», «Профилактика гигиенических мониторингов», «Защита прав потребителей», «Санитарный щит».

Вспомогательная государственная санитарно-эпидемиологическая служба республики, мы отдаём должное тем, кто стоял у истоков её создания и руководит ею последние десятилетия: Н. Томаревский, В. Терпиловский, Н. Кусков, Э. Залов, Л. Степанянц, И. Павленко, Котков, И. Байсан. С 2015 года санитарно-эпидемиологическую службу КБР возглавляет Жирсанов Павлов, Центр гигиены и эпидемиологии в КБР - Римма Накушева. Важно отметить специалистов, чьей доблестной трудом служит примером: начальник ТО Управления Роспотребнадзора по КБР в г. Прохладном Елена Минчукова, главный врач филиала Центра гигиены и эпидемиологии в Баксанском районе Мурад Бештоков, главный врач филиала Центра гигиены и эпидемиологии в Прохладном районе Юрий Курдышев, санитарный врач филиала Центра гигиены и эпидемиологии в Эльбурском районе Людмила Сайбунова, санитарный врач Дударь Воинов, заведующая бактериологической лабораторией Татьяна Гаипова и помощник врача-паразитолога Эмма Давурова.

УСПЕХ

ШКОЛА-ПОБЕДИТЕЛЬ

Конкурс направлен на сохранение и развитие системы художественного образования в Российской Федерации, выявление молодых дарований, поддержку детских школ искусств. Терское учреждение дополнительного образования, которое работает с 1959 года, показало высокие результаты по всем позициям конкурсного отбора. Сегодня в детской школе искусств занимаются около пятисот человек, работают пять отделений (хоровое пение, народные инструменты, инструментальный класс фортепиано, художественное и хореографическое искусство). За более чем полувековую историю в образовательном учреждении заложены устойчивые традиции, школа стала настоящей кузницей талантов и альма-матер для тысяч терских детей. Более трёх десятков лет её возглавляет заслуженный работник культуры КБР Татьяна Чала.

Школа гордится выпускниками, достигшими высоких профессиональных высот. Среди них доктор искусствоведения, заслуженный деятель науки КБР Баслан Ашоттов, профессор кафедры народных инструментов Северо-Кавказского государственного института искусств, обладатель премии Президента РФ за работу с одарёнными детьми Валерий Шариков и другие. Многие воспитанники школы являются лауреатами и дипломантами всероссийских и международных конкурсов, фестивалей и выставок. В копилку учреждения победы на международных конкурсах «Петро-Павловские ассамблеи» и «Северная Венеция» (Санкт-Петербург), на народном фестивале конкурсов молодых исполнителей «Союз талантов России», всероссийском фестивале детско-юношеского творчества «Я люблю тебя, Россия!», международном творческом конкурсе «Арт-

Детская школа искусств г. Терка стала победителем общероссийского конкурса «50 лучших детских школ искусств», учителем которого является Министерство культуры РФ.



Талант - победа на олимпиаде в Московской государственной художественно-промышленной академии им. С.Г. Строганова. Победителями общероссийского конкурса «Молодые дарования России» за последние годы становились Ислам Мамиев, Алимбек Тарчоков, Анзор Тимижев, Диана Маршавка, Фаина Богатырёва, Аслан Аглаев, Аскер Тетов. На основании положения о конкурсе «50 лучших детских школ искусств» школе-победителю будет выплачена денежная премия в размере 100 тыс. рублей. Церемония награждения состоится в ноябре в Москве. Замира КУАНТОВА, пресс-служба администрации Терского района

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Кабардино-Балкария готовится к эпидемическому сезону

В Кабардино-Балкарии стартовала прививочная кампания против гриппа: планируется иммунизация 313 тысяч человек, в том числе 120 тысяч детей. Чтобы сделать прививку от гриппа, необходимо обратиться в поликлинику по месту жительства. Вакцинация показана в первую очередь беременным женщинам, детям от 6 месяцев до 3 лет, людям старше 60 лет, а также тем, кто имеет хронические заболевания, а также лицам, работающим в группе риска. Работники социальной сферы и сферы обслуживания, медицинские работники, учителя, продавцы, водители общественного транспорта и др. В образовательных учреждениях будет проведена организованная иммунизация дошкольников, школьников и студентов. Руководителям организаций и предприятий во избежание распространения гриппа в коллективах во время эпидемии рекомендовано приобрести вакцину и обратиться в

НАШИМ ПРО НАШЕ

Убьённые отягощают ментир и к эпохе несли, но в большей степени (относится) к разным древним культурам, поговорим о тех, которые нам доступны, а потому известны лучше. Отталкиваясь от того, что ментир распространены по всему миру, что они могут относиться к разным древним культурам, поговорим о тех, которые нам доступны, а потому известны лучше. Убьённые отягощают ментир и к эпохе несли, но в большей степени (относится) к разным древним культурам, поговорим о тех, которые нам доступны, а потому известны лучше.

МЕНГИР - СВЯТИЛИЩЕ?

Слово ментир образовано от бретонского мен - камень и нир - длинный. Обозначает оно древний обелиск в виде грубо обработанного природного камня. Форма ментиров варьируется от прямоугольной до овальной. В частности, в Кабардино-Балкарии преобладают овальные ментир высотой до трёх метров, суживающиеся кверху и стоящие одиночно. На большинстве нет никаких рисунков, но у малочисленных вершущих обрываются и представляют из себя грубо вытесненные лица, ассоциирующиеся с обликом древних воинов.

Местности, расходящейся влево, вправо и назад от него на десятки метров, но обрываются на невысоком гребне где-то в километре от него. Первый - мощный, высотой более трёх метров (считая и впадинку часть) - более метра в диаметре. Второй практически в два раза меньше как по высоте, так и по ширине. Главный и однозначный вывод ментир не обозначают захоронения, то есть не являются надмогильными памятниками. Об этом свидетельствует само расположение истуканов - места их захоронения, ни под одним из ментиров не выявили захоронений как таковых или нечто похожее на них. Второй вывод. Само предположение, что рассматриваемые ментир являются мезеями столбами, определяющими границы территории, выглядит аподичным и надуманным. В обиходных случаях владения как таковые не определяются, так как неизвестно, что это отпавлялись в стены самого мезея. Если стоящий в низине ментир ещё можно с натяжкой рассматривать как знак, определяющий что-то собственностью или принадлежностью (хотя место его никак не свидетельствует об этом; личное было бы установить его тогда в самом начале погны), то поставленный на гребне эту самую территорию никак не может определять по простой причине: её (территорию) здесь как таковой нет. Горный гребень он и есть гребень. Значит, перед нами не мемориальный знак.

Солжно-астрономический знак? Но каменные истуканы находятся на таком расстоянии друг от друга, что связать их в единый астрономический комплекс никак не получится даже при самом большом желании; тем более, что они явно видны друг другому. Место жертвоприношения? Но если с ментиром, расположенным в низине, это всё в какой-то мере доступно, то с тем, что на гребне, никак - тащить жертву на гору, когда её можно отправить в мир иной без всяких усилий вниз, значит, сомневаясь в психоическом здоровье живших здесь людей. Понятно, что последние ни в какой мере не довод в данном случае, но простите такую вольность: ну никак не отвечает узкий отвесный косогор месту, с которого отпавлялись в мир иной. Существует и такое мнение, что ментир есть элемент неизвестной нам идеологической системы. Ну здесь я и не знаю, что возразит. Какая идеология может быть в двух каменных истуканов, не связанных между собой никакой внешней признаками, - вопрос, право, интересный, только одно предположение - ритуальное (культовое) сооружение, святилище. И оно в полной мере имеет право на жизнь. Культовые сооружения в нашем представлении не являются святилищем или ментир. А у древних? Кому они поклонялись? Кому молить ставить знаки на земле, на которой жила? Тому, что видели ежедневно, и от чего зависела их повседневная жизнь. А именно - солнцу. Можно ли рассматривать ментир как знаки поклонения солнцу? В истории известно - племена, жившие в эпоху бронзы на территории нынешнего Азербайджана, ему поклонялись. Но если ментир являлись ритуальными сооружениями и предпологаля ритуальные действия, то как с ними соотносится тот факт, что некоторые из них имеют оваловидную форму? Вспомним тот же ментир, который называют (вернее называли, ибо его уже нет) стражем Приэльбрусья. Вот что писали о нём археолог Бислан Атабиев: «Изображение выполнено крайне примитивно: контуры носа, бровей и всей нижней части лица обозначены одной непрерывной линией, широкой и глубоко врезающейся, образующей замкнутый круг. Глаза показаны посредством двух круглых выемок, а рот - коротким дуговидным желобком. В технике вытуплого рельефа изображены только окантовка нижнего края шлема, а также грива (?) в виде горизонтальной валики вокруг подразаеваемой «щели». С двух сторон шлема, у «висков» от нижней окантовки высятся два полуовала с точками в центре. Вероятно, это так называемые «наушки» - точные приспособления для крепления ремешка от шлема». И далее: «На наш взгляд, это (головной убор - Агр) - не что иное, как ассирийский шлем с короткими боковыми ушками для ремешка, посредством которого шлем держался на голове воина. Появление таких шлемов на северном Кавказе исследователи датируют временем либо - не ранее конца VIII в. до н. э., либо - не позднее рубежа VII-VIII вв. до н. э.». Думается, эти ментир дают некоторые основания предположить, что последние датируются к началу VII столетия до н. э.». Действительно, при чём здесь ассирийский шлем? Не «наушки» ли? Но всё становится яснее, если предположить, что человеческий облик был придан ментиру значительно позже времени его установки. Ведь большинство

территориальную поликлинику для вызова прививочной бригады. При индивидуальном приобретении вакцины необходимо до её введения соблюдать режим хранения. Напомним, иммунитет к вирусу формируется в организме человека через 2-3 недели после введения вакцины и держится до 9 месяцев, то есть прививку надо делать до начала эпидемии. Пресс-служба Минздрава КБР



ментиров Кабардино-Балкарии, в том числе и в урочище Бабугей, это цилиндрические столбы со сплюснутым верхом, на котором отсутствует какое-либо изображение. Другое же представляют прямоугольные камни, как обработанные, так и необработанные. Причём, в ряде мест они расположены рядом друг с другом. И в виде группы ещё больше свидетельствуют о своём ритуальном предназначении. Теперь о том, где устанавливали ментир. Знаю не менее 12 таких первичных мест, представляю, что определять место только одного, необычность, отличим от других плато, вершин, косогоров, лощин. В интересе, знакомых с материалами, касающимися ментиров, обратил внимание на такие заключения: «Исследования последних лет показали, что расположение ментиров на территории биолокационных аномалий линейного типа Северного Приэльбрусья - джиглы, суевского, тузлукского, бабугевского, харбаского, вспоминаю особую ауру этих мест. То чувство споконистия и умиротворения, которое овладевает мной и моими спутниками, когда не хотелось никуда уходить, когда неосознанно для себя себя мы перешли на шёл. А ещё почувствовали прилив энергии, хотя до этого казалось, что лишний шаг невозможно будет сделать, таким тяжёлым и долгим был путь к ментирам. Следовательно, для мест установки ментиров характерна какая-то особая энергетика. Это показали и простейшие приборы (TIF-Field Natural EM Meter, K-II EMF Meter), засвидетельствовавшие наличие аномалий, не характерных для этих мест. На дню из нашего издательства в Нальчике была установлена копия ментира. С прощальной копией ментира Артур Хоружев, он в свою очередь установил. Плата администрации нам камень бесплатно. Также оплатил, изготовил копию ментира над её содержанием и установил на таком: «Ментир - каменный истукан, мегалит (II тыс. до н.э.). Считается, что их устанавливали в местах силы (геологических зон)». Став с ним рядом, можно ощутить его энергию. Прикоснувшись - со-вершить путешествие в прошлое. Обхватив руками - подпитаться энергией». Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ



ПРЕЗЕНТАЦИЯ

«МАРИЯ – ЦАРИЦА ИЗ КАБАРДЫ»

В Фонде культуры кино-режиссеры Владимир Вороков и Рина Мартиросова представили свой новый фильм «Мария – царица из Кабарды»... На презентации присутствовали представители интеллектуально-творческой, научной и общественной сфер деятельности.

фестивалей, куда он уже отправлен. Из Парижа, где его просмотры, получено письмо, в котором отмечается: «С огромным интересом и наслаждением посмотрел ваш новый фильм «Мария – царица из Кабарды»... Это поистине шедевр и монумент! В фильме вы документально увековечили важнейшие исторические события двойного значения – бракосочетание русского царя и кабардинской княжны и добровольное объединение православия с исламом.

как явление актуальное, резонансное, давно ожидаемое публикой. Достаточно вспомнить, насколько широко распространено мнение кабардинской княжны, русской царицы Марии, краткие упоминания о которой встречаются у историков и литераторов Н. Карамзина, В. Ключевского, Н. Костомарова, Л. Жданова, Р. Скрынникова, А. Толстого, польского исследователя К. Валишевского и других, которые с разных точек зрения – положительных и не очень – отзывались о юной супруге царя Ивана IV.

ДОКТОР КАНЦАЛИЕВ

Главному врачу Онкологического диспансера Минздрава КБР Анатолию Канцалиеву 15 сентября исполняется 50 лет.

Получив редакционное задание написать о юбилере, сразу осознала всю его сложность. Анатолий Леонович – незаурядный врач, хороший руководитель и друг. В начале 2000-х мы с ним говорили публикации о профилактике рака молочной железы. О работе, о том, как следует заботиться о здоровье, он готов рассказывать сколько угодно. Но не себе.



Кому интересна моя персона? Давайте лучше подробнее о предраковых состояниях. Затем он стал главным врачом районной больницы. Но скромности не утратил и от интервью отказался. Мне пока не очень хочется, мало что успел сделать. Давайте чуть позже. Здесь такие прекрасные доктора работают, напишите лучше о них. Он сказал о своем списке подчиненных, более достойных, на его взгляд, внимания прессы.

восноси и продолжает вносить параллельно с учебным своим, не упускает, всею силой вприсосавшись в историю адво. Ему эта тема близка и, более того, притягательна, как ни одна другая. Принимая каждая созданная им лента вызвала и вызывает живой общественный интерес. С этой точки зрения на ниве художественного и документального воплощения средствами кинематографа истории народа и адвогского мира в целом Владимиру Халидовому нет равных. Он эстет, зритель, зритель приносит в меру свой творческий талант.

Мастерское использование всей палитры кинематографических средств – такие, как синхрон, выдовые изъезды для достижения более выуклой подачи образа царицы Марии, а также со вкусом подобранные музыкальные оформления с использованием церковных песнопений, архивные документы, кадры Москвы и Кремля, палат элиты Ивана Грозного создают атмосферу пятисотлетней давности. Всё это можно отнести к достоинствам киноленты.

В унисон с вышеизложенным финале фильма символично прозвучали слова девушки, которая сказала, что молодёжь должна знать историю своих предков. В. Вороков выразил убеждение, что имена Ивана Грозного и царицы Марии, век которых был недолгим, как бы ни пытались обить и грязью, остаются чистыми, а царь – одним из лучших монархов мира.

Наталья БЕЛЫХ

По словам В. Ворокова, фильм «Мария – царица из Кабарды» одобрен и одобрен Федеральным агентством по печати и массовым коммуникациям России. Он выиграл грант департамента по кинематографии Министерства культуры РФ.

Безусловно, кинорежиссер умеет декорировать картину в чисто ворковском духе с лирическими отступлениями, ремарками и поэтическими вставками. За каждым зрительским всплеском, окрашенный до всплеском чувств, то пронзительной нежностью голоса Рины Мартиросовой, которая читает стихи.

Говоря о своём произведении, Владимир Вороков заметил, что фильм «Мария – царица из Кабарды» – это лишь первая версия, и работа над ним продолжается, ибо тема и личность жены Ивана Грозного гораздо масштабнее, чем нам сегодня кажется. Интересно знать, какими были отношения супругов – царя и царицы, как они её любили, какие чувства их связывали, как она одевалась, какие тона в одежде предпочитала, став русской царицей, как преиспела языковой барьер. Это и многое другое ещё предстоит ввести в контент темы. Влада

СИТУАЦИЯ

НА ДЕРЕВНЮ ДЕДУШКЕ...

В конце августа 76-летний пенсионер, инвалид II группы Борис Балкаров обнаружил, что с его банковского счета было снято 800 рублей. В банке сказали, чтобы он обратился к судебным приставам, так как списание со счета произведено согласно их постановлению.

В службе судебных приставов ему объяснили, что решение о принудительном взыскании с него долга в 800 рублей вынес суд. Он не согласен, поскольку он многократно нарушал правила дорожного движения, и на него неоднократно заводили дела об административных правонарушениях и назначали наказание в виде штрафа в размере 800 рублей. А поскольку добровольно штрафы он не оплатил, это сделали принудительно, списывая со счета, куда идет его пенсия, то что он задолжал.

КУЛЬТУРА

ДАНЬ «БЕЛОМУ ЖУРАВЛЮ»

Литературный праздник «Белые журавли», который ежегодно отмечается в нашей стране, учрежден народным поэтом Дагестана Расулгом Гамзатовым как праздник духовности, поэзии и как светлая память о павших на полях сражений во всех войнах.

Именно в этот день действительный государственный советник юстиции II класса, начальник Управления судебного департамента в КБР Мухамед Огузов представил жителям Махачкалы своё творчество, которое имеет особую ценность, так как свидетельствует о громадной универсальной силе любого по величине поэтического дара, для которого не стала преградой серьёзная государственная служба, весьма далёкая от литературного творчества. Творческая натура и авторские произведения начинали Управление судебного департамента КБР, члена-корреспондента Академии общественных наук России, награждённого медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, кандидата юридических наук, широко известные и заслужившие всеобщее признание Мухамед Огузов, член Союза писателей РФ, народный поэт Карачаево-Черкесской Республики, Республики Ингушетия и Адыгея.



не звучали стихи и песни на слова Мухамеда Огузова в исполнении артистов Аварского театра М. Магомедрауловой, М. Абдулатипова, А. Абдулмеджидовой, П. Исаковой, П. Исавовой и другие, а также мастеров искусства Кабардино-Балкарии: заслуженной артистки КБР Ф. Чехмазовой, А. Колдасовой, А. Атаева, А. Бекмурзаева.

Поздравить поэта пришли председатель Союза писателей РД Магомед Ахмедов, народный поэт КБР Париса Магомедова, сопредседатель Лермонтовского движения Аскар Доуев.

В службе судебных приставов ему объяснили, что решение о принудительном взыскании с него долга в 800 рублей вынес суд. Он не согласен, поскольку он многократно нарушал правила дорожного движения, и на него неоднократно заводили дела об административных правонарушениях и назначали наказание в виде штрафа в размере 800 рублей. А поскольку добровольно штрафы он не оплатил, это сделали принудительно, списывая со счета, куда идет его пенсия, то что он задолжал.

КАРДАНОВ Барасби Мусович

Родовое объединение Кардановых с прискрибирован сообщают о кончине одного из старейших представителей рода Барасби Мусовина Карданова и выражает глубокие соболезнования его близким. Барасби Мусович Карданов родился 15 февраля 1927 года в селении Заюково. В период оккупации, ещё подростком, Барасби состоял в партизанском отряде. После освобождения республики от фашистов был направлен в учебно-воспитательный самооборонительный, по окончании которого вернулся в родное село ветфельдшером, был одним из тех, кто в тяжёлые послевоенные годы восстанавливал хозяйство. В 1947-м Карданова призвали в армию, похода на заслуженный отдых являлся членом Совета ветеранов села.

СПОРТ

Ралли-спринт для любителей и профессионалов



В АГРОТЕХНОПАРКЕ «АРУАН» В УРВАНСКОМ РАЙОНЕ ПРОШЛИ ОЧЕРЕДНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ ПО РАЛЛИ-СПРИНТУ «KAVKAZRING-2017», СОБЩАЕТСЯ НА ОФИЦИАЛЬНОМ САЙТЕ ФЕДЕРАЦИИ АВТОМОБИЛЬНОГО И МОТОЦИКЛИСТНОГО СПОРТА КБР.

Профессионалы и любители – всего сорок экипажей, представляющих Кабардино-Балкарию, Северную Осетию, Ставропольский край и Москву, боролись за призовые места в двух классах. Организаторы предложили участникам скоростную конфигурацию трассы, чем обрадовали и автомобилистов, и болельщиков.

По итогам соревнований в классе «Любители» первое место завоевал Антон Шевченко (Toyota Mark II), второе – Мухамедина Марьяшев (Subaru Impreza), третье – Залимхан Афашиагов (BA3-2105).

В классе «Профессионалы» призовые места распределились так: победителем стал Азамат Каппуев (Honda Civic), на второй ступени пьедестала Георгий Мурадов (Mitsubishi Colt), на третьей – Андрей Кучер (BMW 325).

Мероприятие организовано Федерацией автомобилистов КБР при поддержке администрации Урванского района и Министерства спорта КБР.

Марина МУРАТОВА. Фото Алина Мирзоева.

ЗАКОН

Законная плата за незаконный приём

Нальчикская прокуратура рассмотрела заявление местной жительницы, установила, что человек, представившийся как Евгений Боев, 9 августа 2017 года разместил в социальной сети «ВКонтакте» на странице заявительницы её фото, сопроводив текстом от её имени, что за определённую плату она оказывает сексуальные услуги в счёт погашения долга своего отца.

Евгением Боевым, сообщил заявительнице, что её изображение и выявление об оказании сексуальных услуг будут распространены в Интернете до тех пор, пока она не выплатит денежный долг отца – займа в кредитно-финансовой организации «Росс-денги». Он же на требование женщины прекратить противоправные действия стал угрожать ей физической расправой, если она не выплатит долг отца.

Женщина обратилась с заявлением в прокуратуру г. Нальчика с просьбой разобраться и принять меры. Все изложенное в заявлении женщины подтверждалось распечаткой телефонных сообщений.

Ляна КЕШ

В конечном итоге совсем не смешно

Отдел дознания отдела полиции №2 управления МВД России по Нальчику рассмотрел сообщение несовершеннолетнего Рустама К. о готовящемся взрыве в школе №28.

Информация от мальчика поступила 28 августа, примерно в 14 часов 20 минут. Он позвонил в дежурную часть на пульт 02 и рассказал о готовящемся теракте. По заявлению выехала следственно-оперативная группа ОП №2 управления МВД России по Нальчику и МЧС России по КБР, а также бригада «скорой помощи».

Все сотрудники школы №28 были эвакуированы, здание полностью проверено, но взрывные устройства и взрывчатые вещества не найдены. Информация оказалась ложной.

То, что он действительно ввёл стражей порядка в заблуждение, подтвердил сам подросток. Возбуждено уголовное дело. В соответствии со ст. 20 УК РФ достигшие четырнадцатилетнего возраста подлежат уголовной ответственности за заведомо ложное сообщение об акте терроризма. За подобное преступление закон предусматривает штраф от 200 до 500 МРОТ или в сумме зарплаты от двух до пяти месяцев, либо арест от трёх до шести месяцев или же лишение свободы до трёх лет.

Проверят сиротское жильё

В Нальчикском следственном отделе следственного управления Следственного комитета РФ по КБР проводится проверка сообщения о предоставлении бывшим воспитанникам детских домов непригодного для проживания жилья.

Его обнаружили 13 сентября в ходе мониторинга Интернетом сотрудниками следственного управления. Согласно изложенным данным бывшим воспитанникам детских домов местной администрации городского округа Нальчик в нарушение федерального законодательства было выделено жильё непригодное для проживания. Для проверки законности действий должностных лиц и качества предоставленного жилья инициирована процессуальная проверка, сообщает старший помощник руководителя следственного управления майор юстиции Мурат Багов.

Ляна КЕШ

ПОЛИЦИЯ

ВЫБЕРИ НАРОДНОГО УЧАСТКОВОГО

В Кабардино-Балкарии стартовал первый этап конкурса «Народный участковый».

Ежедневная акция направлена на повышение уровня доверия населения к сотрудникам полиции, престижа службы и формирования позитивного общественного мнения о деятельности участковых.

Победители каждого этапа конкурса определяются большинством голосов, набранных по итогам онлайн-голосования. Любый желающий может выбрать того участкового, который, на его взгляд, в полной мере отвечает званию участкового уполномоченного полиции, и подготовить за него.

Во времени основания проект «Народный участковый» стал примером открытого партнёрского взаимодействия органов внутренних дел и общества в оценке работы сотрудников одной из самых важных полицейских профессий. Лучших выберут непосредственно те, чей покой они охраняют.

Конкурс пройдёт в три этапа. Первые два проводятся на региональном уровне.

Для того чтобы пользователи смогли получить больше представление о каждом претенденте на звание «Народный участковый», на официальном интернет-сайте МВД по КБР на странице конкурса размещены анкеты участников. Онлайн-голосование проходит с 11 по 20 сентября. Затем десять победителей республиканского этапа (по одному из каждого территориального органа МВД по КБР) будут бороться за звание

имею действия органов внутренних дел и общества в оценке работы сотрудников одной из самых важных полицейских профессий. Лучших выберут непосредственно те, чей покой они охраняют.

Конкурс пройдёт в три этапа. Первые два проводятся на региональном уровне.

Для того чтобы пользователи смогли получить больше представление о каждом претенденте на звание «Народный участковый», на официальном интернет-сайте МВД по КБР на странице конкурса размещены анкеты участников. Онлайн-голосование проходит с 11 по 20 сентября. Затем десять победителей республиканского этапа (по одному из каждого территориального органа МВД по КБР) будут бороться за звание

имею действия органов внутренних дел и общества в оценке работы сотрудников одной из самых важных полицейских профессий. Лучших выберут непосредственно те, чей покой они охраняют.

Конкурс пройдёт в три этапа. Первые два проводятся на региональном уровне.

Для того чтобы пользователи смогли получить больше представление о каждом претенденте на звание «Народный участковый», на официальном интернет-сайте МВД по КБР на странице конкурса размещены анкеты участников. Онлайн-голосование проходит с 11 по 20 сентября. Затем десять победителей республиканского этапа (по одному из каждого территориального органа МВД по КБР) будут бороться за звание



«Народного участкового Кабардино-Балкарии» и за право представлять республику в финале.

Региональный этап всероссийского конкурса «Народный участковый» проводится в Кабардино-Балкарии с 2017 года, сообщили в пресс-службе МВД по КБР. Его победителями становились участковые уполномоченные полиции Муслим Кучмазов, Камбулат Карданов, Заурбек Ныров, Азамат Жириков, Мурат Кандохов и Алим Альбиотов.

Ирина ШКЕЖЕВА

«Убирала» к себе в карман

Следственным управлением УМВД России по Нальчику завершено расследование уголовного дела в отношении 51-летней жительницы Нальчика.

Установлено, что, работая горничной в одном из нальчикских отелей, 14 июля, имея при себе связку ключей от входных дверей в помещении гостиницы, она заходила убирать в номерах, где и украла ценные украшения общей стоимостью 198594 рубля, принадлежащих отдыхающим. Женщина призналась в содеянном, часть похищенного изъята.

В отношении подозреваемой возбуждено уголовное дело.

Пресс-служба УМВД России по Нальчику

Перевела деньги за наркотики

Следственным управлением УМВД России по Нальчику окончено производство предварительного расследования по уголовному делу возбужденному в отношении 52-летней нальчаники.

Как установлено, с сентября по июль она в одном из нальчикских торговых центров через терминал перевела десять тысяч рублей, после чего получила сообщение с указанием местонахождения наркотика. Вечером женщина отправилась к месту расположения «заказчика», где и была задержана сотрудниками уголовного розыска ОП №1 УМВД России по Нальчику.

Согласно заключению экспертов

при женщине обнаружены свёртки с наркотическим средством диасетилморфин (или «соп») общим весом 5,36 грамма.

В ходе проведения дальнейших следственных действий задержанная призналась в краже сотового телефона, которую совершила в ноябре прошлого года с поджожника одной из квартир, расположенных на первом этаже многоквартирного дома.

Телефон стоимостью 9350 рублей женщина продала, а деньги потратила на личные нужды. Дело с обвинительным заключением передано в суд.

Пресс-служба УМВД России по Нальчику

Мобильные площадки в местах семейного отдыха

Автоинспекторы сразу двух районов республики организовали мобильные площадки для разъяснения требований правил дорожного движения.

Пользователи Черкесского района серию обучающих занятий на игровых площадках по использованию детских удерживающих устройств. Для лучшего восприятия правил безопасного путешествия организаторы практикумов предоставляют пассажирам возможность опробовать автокресло.

Акция аналогичного характера прошла в местах семей-

ного отдыха жителей Эльбурского района, где участники дорожного движения смогли ознакомиться с правилами действующего законодательства в части безопасности их поведения на дороге. Взрослые получили подробные памятки о конфигурации удерживающих устройств и рекомендации по их выбору.

Практикумы продолжатся в выходные дни в районных парках, скверах и местах массового посещения сельчан.

Юлия СЛАВИНА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Нет оснований

«Послал на телевидению сценарий документального фильма о потомках людей, оказавших влияние на судьбу исторических личностей. Студия на моё предложение не ответила, но спустя время в прокат вышел фильм, один в один совпадающий с сюжетом моего сценария. Могу ли я получить компенсацию за нарушение моих авторских прав?»

Мухамед М. Г. Нальчик.

Отвечая на вопрос, юристконсульт Надежда Назарова заметила, что подобные иски о незаконном использовании сюжетной линии достаточно распространены.

Но если автор письма изложил в своём сценарии авторские события, тогда никакого авторского права на сюжет у него нет, так как он обладает сама история, о чём могло быть известно кому угодно и любой мог пересказать то, что было.

Вообще, подчеркнул Назарова, идеи, заложенные в сценарии будущих фильмов, как и исторические факты, не могут являться объектом авторского права. Национальные законодательства практически всех стран мира и международные конвенции в области авторского права прямо указывают на то, что это право не распространяется на идеи, методы, процессы, концепции, системы, способы, приёмы и факты.

Причина вывода идея из-под охраны заключается в том, что они не знают границ и «питают в воздухе».

Кроме того, доказать авторство на идею фильма, песни или другого произведения практически невозможно. Поэтому авторское право охраняет не идеи как таковые, а объективную форму их воплощения.

Кроме того, говорит Назарова, помимо правовых оснований для подачи иска о нарушении авторских прав нужны доказательства, подтверждающие авторство конкретного лица на определённое произведение.

В соответствии со ст. 9 закона РФ «Об авторском праве и смежных правах» авторское право на киносценарий или другое произведение литературы или искусства возникает в силу факта его создания (с момента написания рукописи сценария, эскиза картины и т.п.). Для осуществления авторского права необходимо наличие произведения (по сценарию) не требуется регистрация произведения или соблюдения каких-либо других формальностей.

Однако на практике всё же лучше зарегистрировать своё произведение, поскольку авторство даже известного лица порой подтвердить трудно. Достаточно вспомнить затихший иск на десятилетия спор об авторстве М. Шолохова на роман «Тихий Дон». Регистрируя произведение в Роспатенте авторское общество.

В данном же конкретном случае, объясняет юристконсульт, подача иска о компенсации за нарушение авторских прав абсолютно бесперспективна, так как для его удовлетворения нет оснований.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

Объявления • 42-69-96 E-mail: kbrsk@mail.ru • РЕКЛАМА • 42-69-96 E-mail: kbrsk@mail.ru • Объявления

Первому проректору Северо-Кавказской академии управления Ф. Харуеву Дорогой Феликс Ахмедович! Мы с радостью поздравляем вас с награждением высшим орденом Кабардино-Балкарской Республики.

Утернный аттестат Б-2537047 на имя Мирзоева Хасана Султановича, выданный МКОУ «СОШ №23» г. Нальчика, считать действительным.

Утернный аттестат Б-5183118 на имя Мирзоева Хусейна Султановича, выданный МКОУ «СОШ №23» г. Нальчика, считать действительным.

СБЕРБАНК ПОДДЕРЖИВАЕТ одного из лидеров медиаиндустрии России. Одним из приоритетных направлений деятельности Кабардино-Балкарского отделения Сбербанка является кредитование предпрятий и организаций различных форм собственности и налаживание с клиентами долгосрочных партнёрских отношений.

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ. Редакция не вступает в переписку с авторами. Ручками не редактируются и возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели.

ПРОИСШЕСТВИЯ «Приора» столкнулась с каретой «Скорой помощи». 12 сентября в 9 часов 30 минут 31-летний водитель ВА3-217030 в Прохладненском районе при обгоне столкнулся с каретой «Скорой помощи», которая ехала на вывоз.

Телефоны: 42-65-42; 42-65-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86.